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Poder Judicial

Formulario de Inscripción

Concurso “Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial”

Las oficinas interesadas en participar en el concurso “Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial”, pueden presentar todas las buenas prácticas que consideren oportunas, indicando con cuales de ellas concursan.

Para cada una de las propuestas, se deberá indicar lo siguiente:

a. Nombre de la oficina y lugar: Fiscalía Adjunta Penal Juvenil-San José

b. Nombre de los servidores que ejecutan la buena práctica: Personal de Apoyo y profesional.

c. Nombre de la buena práctica: Acceso a  la justicia con rostro humano.

d. Descripción detallada de la buena práctica: La Fiscalía Adjunta Penal Juvenil por la naturaleza propia de su función tiene contacto con uno de los sectores más vulnerables de la población costarricense, los niños y adolescentes en conflicto con la ley penal. Población que generalmente, viven en condiciones de pobreza extrema, drogadicción, en situaciones de abandono, violencia, entre otras. Esto ha implicado que muchos de esas personas (pese a su condición de imputados) lleguen en condiciones físicas y materiales lamentables ( por ejemplo, sucios, con ropas rotas, ensangrentadas, descalzos, algunos con las ropas de los hospitales o desabrigados pese a las condiciones del clima). Debido a lo anterior, a lo interno de la Fiscalía y por iniciativa de todo el personal, se acostumbra a realizar una recolecta de ropa nueva o usada en buen estado, que incluye camisetas, abrigos, medias, pantalonetas. De es modo, logramos que los mismos salgan en una mejor condición a la que llegaron al despacho. Esta colecta se realiza al menos dos veces al año o cuando se agoten las existencias.

e. Impacto observado en la solución del problema: Positivo. Con ese acto tan sencillo, de proporcionarles, una camiseta o par de medias para amortiguar el frío, un abrigo para cubrir su necesidad, genera en los niños y jóvenes una reducción de la estigmatización negativa con la que ingresan al proceso.

f. Mecanismo de medición del éxito de la práctica propuesta. El éxito no es cuantificable, basta una sonrisa, un palabra de “gracias”, o la tranquilidad con que se mantienen durante las diligencias judiciales que demandan su proceso.

g. Ámbito al que pertenece: Jurisdiccional (Derecho privado, Derecho público y Derecho social), Administrativo o Auxiliar de Justicia). Ministerio Público, Fiscalía Adjunta Penal Juvenil- Órgano Auxiliar de Justicia
h. Fecha desde la cual se ejecuta la práctica, sin perjuicio que sea nueva, siempre y cuando se esté aplicando. Llevamos más de cuatro años de realizar esta labor

La aplicación de estas prácticas no debe implicar un aumento en algún renglón del presupuesto institucional. La práctica se desarrolla bajo el principio de “amor al prójimo” y por la colaboración desinteresada de todos (as) los compañeros (as) de esta oficina ( fiscales y personal de apoyo).

Los plazos considerados para este concurso, serán impostergables y su no cumplimiento descalifica a la oficina que no los cumpla.

Las prácticas propuestas pueden ser inscritas por medio del correo electrónico Banco de Buenas Prácticas” (buenaspracticas@poder-judicial.go.cr) o pueden dirigirse al fax: 2295-43-83.

La fecha límite es el 15 de julio de  2008

