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Poder Judicial
Concurso “Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial”, 2017

Formulario de Inscripción
Las oficinas y despachos judiciales interesadas en participar en el concurso Banco de Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial 2017, pueden presentar las buenas prácticas que consideren oportunas. 

Para cada una de las propuestas, se deberá tomar en cuenta lo siguiente:

Las buenas prácticas propuestas no deben formar parte de las labores propias del cargo, ni que sean directrices o programas institucionales de aplicación obligatoria para el despacho u oficina que las propone.

La aplicación de estas prácticas no debe implicar un aumento significativo en algún renglón del presupuesto institucional.

1. Nombre de la buena práctica 


Reciclaje efectivo.

2. Nombre de la oficina, lugar número de teléfono.


Juzgado Primero Especializado de Cobro Judicial del I circuito de San José, teléfono: 2295-4097 /2295-408

3. Nombre de los/as servidores/as responsables que ejecutan o diseñaron la buena práctica propuesta. 
María José Gutiérrez Castro, auxiliar de servicios generales.

4. Proceso que se quiere mejorar y problema que se pretende solucionar.

Se quiere mejorar la señalización, ubicación del reciclaje, concientización de las prácticas de reciclaje efectivas y disminución de residuos.

5. Explicación detallada de la buena práctica propuesta.

A la par de cada uno de los basureros se colocan mensajes sobre la disminución de los residuos de manera efectiva.

Se colocan tres tipos de basureros: Plásticos (color azul), papel y cartón (color gris), aluminio y tetra pack (amarillo), debido a que estos son los más utilizados en el juzgado.

Cada uno de los materiales de reciclaje no deben de tener residuos de otro tipo por dentro y deben estar totalmente compactos.

Orden y aseo en esas áreas.

Llevar un control de lo reciclado y basura, en donde se destaca:

1. Hemos disminuido considerablemente el número de bolsas de basura, ya que antes se sacaban por día 4 bolsas y ahora lo máximo es una bolsa y media (generalmente ocurre los viernes y días de pago).

2. Tenemos una gaveta con todas la bolsas que se obtienen de compras en comercios.

3. Una vez que se acaban las bolsas de basura que otorga la administración, el juzgado compra bolsas de tipo oxo; es decir, son bolsas que una vez utilizadas , ellas mismas se desintegran en un período de seis mese aproximadamente; con ello buscamos disminuir el impacto de una bolsa convencional.

4. Minimizar el uso de utensilios con estereofón. 
Ejemplo:
Tabla de control de residuos.
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Fuente: María José Gutiérrez C, Juzgado Primero Especializado de Cobro, 2017

Aplicación de retos, como por ejemplo: Reto de los 60 días: Consiste en sacar como máximo una bolsa mediana-grande por día de todos los residuos de un juzgado con 45 personas aproximadamente, el resto se debe de aplicar el reciclaje de una manera eficaz y eficientemente. Se compraron 60 bolsas el 19 de abril  del 2017 y al 19 de junio aún nos quedan 22 bolsas.

6. Impacto observado en la solución del problema.

· Disminución de los residuos.

· Concientización del reciclaje.

7. Iniciativas y acciones importantes que deberían tomarse para reproducirla.

· Mensajes de conciencia de nuestros residuos.

· Señalización de las dos zonas de reciclaje con palabras y colores.

· Compra de materiales y bolsas oxo, para disminuir el impacto ambiental.

· Clasificación de los residuos: Plástico, papel y cartón, aluminio y tetra pack.

· En los sótanos se debería de tener espacios más grandes y señalizados por cada tipo de materiales de reciclaje y ampliar los tipos.

8. Por qué recomendaría a otras oficinas o juzgados que tomen en cuenta esta buena práctica judicial y la repliquen.

Debido a que se establece y utiliza todas las clasificaciones del reciclaje. 

Disminuye la cantidad de bolsas de residuos.

9. Mecanismo o instrumento de medición del éxito de la práctica propuesta. 


Tabla de comparación de disminución de residuos y aumento de reciclaje. Retos mensuales.

10. Ámbito al que pertenece esta oficina: Jurisdiccional (Derecho privado, Derecho público y Derecho social), Administrativo o Auxiliar de Justicia). 


Pertenece al ámbito jurisdiccional, pero se puede aplicar en todos.

11. Fecha desde la cual se ejecuta la buena práctica, sin perjuicio que sea nueva. 

El reciclaje siempre se ha efectuado, sin embargo, se creado más conciencia y aplicación efectiva de la clasificación para la disminución de los residuos (basura) y los de reciclaje desde marzo del 2017.

12. Anuencia y disposición de que la buena práctica pueda ser compartida con otras instancias nacionales e internacionales.

El  Juzgado Primero Especializado de Cobro Judicial del I circuito de San José, se encuentra en la total disposición en compartir la práctica ya que con ello se promueve que el Poder Judicial se aumente y mejore la huella ecológica de una manera efectiva.
Los plazos considerados para este concurso, serán impostergables y su no cumplimiento descalifica a la oficina participante.

Las prácticas propuestas pueden ser inscritas por medio del correo electrónico Banco de Buenas Prácticas (buenaspracticas@poder-judicial.go.cr)  o pueden dirigirse al fax: 2295-4383.

La fecha límite de inscripción del 3° de abril al 30 de junio de 2017
“El Reconocimiento “A la Excelencia Judicial o Buenas Prácticas de Gestión Judicial” se otorgará a aquel grupo de trabajadores de una determinada oficina o Despacho, o Circuito Judicial, que se haya destacado por su honradez, mística, transparencia, excelencia y dedicación al trabajo y que con su actitud grupal hubiese enaltecido al Poder Judicial".

� EMBED  ���








�	 “Reglamento de reconocimientos otorgados por el Poder Judicial”, Artículo 32, publicado en el Boletín Judicial Nº 179 del 5 de setiembre del 2006
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