Unidad de Ejecución de la Pena

Defensa Pública


Concurso Buenas Prácticas en las

Oficinas del Poder Judicial

a.- Nombre de la oficina y lugar

Defensa Pública de San José, Unidad de Ejecución de la Pena.

b.- Nombre de los servidores que ejecutan la buena práctica

Licda. Tatiana Rodríguez Araya;  Licda.
Xinia  Fallas  Palma

· Lic. Fabricio González Herra, Defensoras y Defensor Público de Ejecución de la Pena de San José.

c.- Nombre de la Buena Práctica

Ciclo de Charlas de Ejecución de la Pena para las personas privadas de libertad.

d.- Descripción detallada de la buena práctica

La Defensa Pública ha venido realizando un esfuerzo de proyección hacia la población penitenciaria, dada la necesidad de acercamiento y comunicación constante con las personas privadas de libertad.

Nuestra oficina, específicamente la Unidad de Ejecución de la Pena, ha preparado un Ciclo de Charlas, sobre temas actuales y de interés para dichas personas, las cuales se impartirán en el propio lugar de detención, a fin de que sirva para informar sobre los servicios que la Defensa Pública brinda y para procurar el efectivo cumplimiento de los derechos y garantías que nuestro ordenamiento establece; así como para mejorar el acceso a la Justicia de ese grupo de personas usuarias en condición de vulnerabilidad.
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Las Charlas están dirigidas a la población sentenciada por parte de los profesionales en derecho encargados de Ejecución de la Pena de la Defensa Pública de San José; quienes las imparten a grupos de 30 a 50 personas en cada ocasión.

Se utiliza el mismo transporte destinado para la visita carcelaria ordinaria y se brindan en el propio centro donde se encuentran detenidas las personas, por lo que el Poder Judicial no incurre en ningún gasto adicional.

En el Centro de Atención Institucional El Buen Pastor se programaron 7 Charlas, de manera que se impartieron una en cada uno de los 4 Módulos de Sentenciadas; uno para Casa Cuna, y dos para Talleres. De esa forma cubrir toda la población sentenciada.

e.- Impacto observado en la solución del problema

Con esta práctica se está aprovechando mejor el recurso humano profesional para la atención a nuestro principal usuario, es decir a las personas privadas de libertad.

Por otro lado, se disminuye la interposición de procesos innecesarios ante las Autoridades Administrativas y ante el Juzgado de Ejecución de la Pena, a los que recurría esta población por falta de información o desconocimiento.

La información que reciben las personas privadas de libertad contribuye a su tranquilidad y seguridad, a la vez que disminuye su ansiedad.

La visita carcelaria en la que se brinda atención individual a cada una de las personas privadas de libertad se ha vuelto más eficiente, pues muchas de las dudas generales de la población sentenciada, ya han sido respondidas mediante el Ciclo de Charlas.

Además, se procura una mejora al acceso a la justicia para esta población usuaria en situación de vulnerabilidad, pues al conocer sus derechos y saber a quien recurrir, tienen mejores herramientas legales para la defensa de sus derechos.
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Especial mención merecen mujeres del Centro de Atención Institucional El Buen Pastor, pues además de encontrarse en condición de vulnerabilidad por estar privadas de libertad, también lo están por condición de género, muchas son jefas de hogar y víctimas de violencia doméstica.

Debido a los resultados exitosos del programa de Charlas, se está implementando para todo el país y se espera repetirlo y ampliarlo para el año entrante en San José.

f.- Mecanismo de medición del éxito de la práctica

Mediante la visita carcelaria de Ejecución de la Pena en la que se atiende de manera individual a cada persona privada de libertad, la cual se ha hecho más eficiente, pues las personas usuarias llegan mejor informadas.

g.- Ámbito al que pertenece

La Unidad de Ejecución de la Pena de San José de la Defensa Pública pertenece al ámbito Auxiliar de la Justicia.

h.-  Fecha desde la cual se ejecuta la práctica

A partir del 12 de febrero del 2008; fecha en la que se inició el Ciclo de Charlas en el Módulo N° 1 del Centro de Atención Institucional El Buen Pastor.

San José, 29 de Julio del 2008.

Licda. Tatiana Rodríguez Araya

Defensora Coordinadora de la Unidad de

Ejecución de la Pena.
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