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Visita de valoración de Buena Práctica Realizado a: Sección de Biología Forense
Fecha: 13 de agosto, 2009
Presentes:
- Johnny Rodríguez Alfaro
¿En qué consiste la BP?
La buena práctica llamada “Correcta disposición de desechos comunes” (reciclaje) es una iniciativa de un compañero de la oficina de Biología Forense que consiste en reciclar toda aquella basura de uso común que puede ser reutilizada mediante este mecanismo. Aquellos desechos que son susceptibles de reciclar son lavados, secados y clasificados en sus respectivos recipientes debidamente identificados.
¿Quiénes involucran la BP?
La buena práctica llamada “Correcta disposición de desechos comunes” (reciclaje) cuenta con la participación de toda el personal de la Sección de Biología Forense y se está en una fase de “contagio” con respecto a otras secciones de los Laboratorios de Ciencias Forenses como lo es la Sección de Fotografía.
¿Qué logro o beneficios ha tenido la BP?
A nivel de logros y potenciales beneficios se pueden resumir los más importantes:
· Se crea conciencia en las personas en torno al cuido del ambiente.
· Se podría reducir el monto que paga el Poder Judicial a la empresa encargada de “botar la basura”; lo cual significaría una economía para la institución.
· Se da un gran impacto social y ambiental.
· Se reduce la cantidad de “basura” que se envía a los rellenos sanitarios
· Se podría obtener recursos si la institución dispusiera emprender la venta de todo el material que se recicle, para programas como “Justicia con la Naturaleza” facilitando el cumplimiento de objetivos y compromisos institucionales con el ambiente.
¿Desde cuando se ejecuta?
La buena práctica “Correcta disposición de desechos comunes” (reciclaje) se ejecuta desde junio del 2008 y está plenamente consolidada.
Ventajas:
Las principales ventajas de la buena práctica se resumen a continuación:
· Contribución en la conservación del ambiente del planeta.
· La reutilización de materiales
· La formación de conciencia en el personal participante
· Se genera ayuda a fundaciones dedicadas a la venta de material reciclable
· El compromiso con el ambiente pasa a ser una vivencia y no un discurso.
Desventajas:
No hay. Simplemente señalar que la replicación de esta buena práctica requiere de tiempo para estimular el cambio cultural necesario en las personas.
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