Concurso "Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial"

Despacho Judicial: Tribunal de Juicio del Segundo Circuito Judicial de la Zona Sur, Sede Corredores

Servidores: Yolanda Venegas Caballero, Hazel Murillo Beita, Guisselle Cruz Martínez, Gerardo Zelaya Rodríguez, Vinicio Castillo Serrano, Karol Delgado Rivera, Sandra Aguilar Araya.

Nombre de la buena práctica: A.- Disminución de término de resolución de apelaciones B.- Uso de Medios Tecnológicos en Comunicaciones Judiciales C.- Atención inmediata de ciudadanos y ciudadanas

A.- Cuando en el Juzgado Penal de aquí se produce una audiencia por una medida cautelar, especialmente de prisión preventiva, normalmente, la defensa (pública o privada) busca de inmediato al juez para realizar la audiencia de apelación. Eso dura unos tres minutos; tiempo que tarda el defensor en llegar al Tribunal y solicita la Audiencia de Vista. Si alguno de los jueces no está en debate, la audiencia se realiza de inmediato. Eso implica cinco minutos. El juez ni siquiera solicita el expediente. En poco tiempo, el recurso de apelación está resuelto. A esto debe abonarse que ninguna audiencia de vista, por recursos de apelación, se agenda. Lo que hacemos es que, una vez realizada, se anota en la agenda, como hecha.

B.- En cuanto se pueda, las citas a audiencias, fundamentalmente de debate, se realizan por teléfono y, en manuscrita, se anota la llamada con la hora y fecha. Esto implica no enviar citaciones. Cuando un abogado, especialmente privado, requiere el cambio de una fecha para audiencia, basta con decir el Despacho y Expediente, donde le fue señalada con anterioridad la convocatoria, para disponer del cambio sin recibirle escritos, pues la consulta el Despacho respectivo se realiza por teléfono y se realiza la nueva fecha.

C.- En este Despacho todos los que se encuentran en èl, auxiliares y jueces, atienden a las personas que llegan por información. No hay personas designadas exclusivamente, como las que deben atender. No hay una sola persona que entre al Tribunal, que no se atendida y resuelta su inquietud que incluye ubicarla en el Despacho respectivo si es que no sabe adónde debe buscar información.

IMPACTO: En los escritorios de los jueces no se encuentra ningún expediente en espera de resolver apelaciones. Las resoluciones se hacen verbales y quedan registradas en el equipo respectivo. Hay una importante economía de recursos.

MEDICIÓN: Los legajos de medidas cautelares ahora, tienen un mìnimo de folios. Los expedientes principales tambièn disminuyen su peso. La idea del Tribunal es "reducirle el peso a la justicia".

AMBITO: Tribunal de Juicio del Segundo Circuito Judicial de la zona Sur, Sede Corredores.

FECHA: Se aplica aproximadamente, desde el 2006.-

Ninguna de estas prácticas ha implicado un solo cèntimo adicional para el presupuesto institucional.

