1. Nombre de la buena práctica.
“FORO JURÍDICO. HACIA UNA MEJORA EN LA ADMINISTRACIÓN DE JUSTICIA”.
2. Nombre, número de teléfono, lugar de la oficina y ubicación geográfica.


Tribunal de Juicio de Puntarenas



Teléfono 
26300397





26300396



Circuito Judicial de Puntarenas. Tribunales de Puntarenas. Edificio Central.



Puntarenas, centro.

3. Nombre de los/as servidores/as responsables que ejecutan o diseñaron la buena práctica propuesta. 
Los precursores de la propuesta son el Licenciado Ronald Gerardo Nicolás Alvarado y el Máster Simón Angulo Arredondo. Pese a ello, la propuesta fue discutida y apoyada por los demás miembros en ese momento del Tribunal. A saber: Licenciado Fernando González Rojas, Licenciado Juan Carlos Mejías Cordero, Licenciado Rafael Saborío Jenkins, Licenciado Eduardo Rojas Sáenz, Licenciado Simón Guillén Solano, Licenciado Miguel Porras Cascante, Máster Armando Elizondo Almeida.

4. Proceso que se quiere mejorar y problema que se pretende solucionar.
Inicialmente el objetivo de la propuesta fue mejorar la calidad de los fallos judiciales del Tribunal de Juicio de Puntarenas a través del aprendizaje y la capacitación constante en las áreas jurídicas que conoce: penal, civil y laboral. Poco a poco, con el éxito que tuvo se decidió abrir los foros jurídicos a todas aquellas personas interesadas; lo que conllevo lógicamente a que los temas expuestos abarcaran diferentes áreas como por ejemplo el tema valores y control interno. Pronto tendremos nuevas exposiciones en género, diversidad, gestión de calidad y todos aquellos que se nos hacen llegar. Consideramos que la comunidad judicial debe refrescar de cocimientos en diferentes áreas que permita una mejor calidad en la administración de justicia y en el servicio que brindamos a terceras personas -de hecho lo consideramos una obligación-. Estamos convencidos que el desarrollo, aprendizaje y capacitación de los servidores judiciales no corresponde únicamente a la Escuela Judicial o a nuestros Superiores/a; sino, que también es nuestra responsabilidad. Los servidores y las servidoras judiciales debemos actualizarnos diariamente para poder hacer frente a los conflictos socio-jurídicos que se nos plantean y que van enlazado con las nuevas formas societarias globalizadas. Tratando de brindar una justicia pronta, cumplida y actualizada. Pero además un trato justo y digno a quienes día a día acuden a nosotros en procura de solventar sus problemas jurídicos. Conocemos las limitaciones que tiene la Escuela Judicial y el Poder Judicial a nivel de capacitación, ello nos motivó a optimizar los recursos que contamos tanto humanos como tecnológicos. 

Contamos con personas con un alto grado de formación -humana y académica- comprometidos con la Institución, lo que facilitó la puesta en marcha del diseño inicial. Ello, a su vez, generó nuevos espacios de diálogo, que generaron una enorme retroalimentación y una mayor cercanía entre los/as compañeros/as.

5. Explicación detallada de la buena práctica propuesta.
Prima facie, debemos indicar que este diseño es innovador. Supone un nuevo modelos de acción ya que es un propuesta interna llevada a cabo por los mismos integrantes  de este órgano sentenciador y totalmente ad honoren.  Supone un cambio de pensamiento, no supeditado a los que nos puedan dar sino a lo que nosotros podemos brindar. Genera aprendizajes significativos, donde se realizan conversatorios e intercambio de opiniones que coadyuvan en el refrescamiento de conocimientos y a despejar dudas. Tratamos de crear una red de jueces/as y personas especialistas en temas diversos que fortalezcan la administración de justicia. En otras palabras, una fuente de conocimiento interactiva; que produce a su vez foros e intercambios posteriores de ideas en la aplicación de la materia jurídica o del tema que se discuta. Se busca abarcar, entonces, diferentes áreas de conocimiento: no sólo en materia penal, laborales y civiles -que son las materias que conoce este Tribunal- y consideramos importante reiterarlo; sino, también, en otras áreas como en derecho de familia, de ética y valores, de género, diversidad, minorías y todas aquellas que nos permitan una mejor comprensión de los temas actuales mejorando nuestros niveles personales y profesionales. Con invitaciones expresas a miembros de la comunidad académica, de las fuerzas vivas comunitarias y otros. ¿Es una propuesta para visualizar la justicia a unos años, adelante para futuras generaciones de funcionarias y funcionarios judiciales?. Creemos que si. Una justicia que vaya de la mano con las necesidades reales de cada provincia y que se abra a la comunidad. 

Uno de sus componentes esenciales y que no se puede dejar de mencionar para el éxito de éstos  es precisamente la motivación hacia los compañeros para que coadyuven de manera voluntaria en las exposiciones y una atenta invitación al público en general. Tomando en consideración lo anterior y debido a la gran acogida que ha tenido esta modalidad de capacitación, pudimos ampliarla a la provincia de Limón. Logrando, junto con el Departamento de Tecnología de la información y Comunicaciones, un enlace interno para este fin; el primero que hacemos en Puntarenas, y donde realizamos el Foro Jurídico de la Ley de Cobro Judicial dado por el Licenciado Juan Carlos Mejías Cordero. Tuvo una enorme acogida y un gran éxito; tan es así, que el próximo 23 de julio de los corrientes serán ellos lo que inicien este foro jurídico con el tema el “Procedimiento de Flagrancia”. 

Los indicadores de medición no pueden ser más exitosos. En los foros jurídicos -que también hemos llamado conversatorios- ya hemos podido llenar las Salas de Juicio de Puntarenas y Limón, con capacidad de más de 30 personas. Amén de que su metodología es bastante simple: se hace una vez al mes, dura alrededor de una hora; donde el expositor desarrolla su tema por espacio de treinta minutos -lo que le obliga a estudiar el tema a profundidad- y los restantes treinta minutos se utiliza para que los asistentes presentes formulen las preguntas que consideren convenientes, haga observaciones o comentarios de relevancia sobre el tema en particular.

6. Impacto observado en la solución del problema.

Hemos observado un gran interés por parte de los asistentes y de las oficinas enlazadas por vías telemáticas. Los temas expuestos han venido a solventar algunas inquietudes y lagunas que muchos teníamos y han coadyuvado a aplicarlos en nuestro trabajo diario. Se solventan dudas practicas y puntales, que inciden más bien en el día a día de todos nosotros. 

Desde el punto de solución de problemas, y de manera consiente, señalamos que no puede medirse en este momento pues la propuesta esta iniciando. Poco a poco se avance y los temas sean de interés para todos podremos observar la repercusión que tiene en la comunidad.

7. Iniciativas y acciones importantes que deberían tomarse para reproducirla.

Creemos que se debe motivar a otras oficinas que para que aprovechen el recurso humano que tienen, en especial los Tribunales Superiores. La fórmula del Foro es sumamente sencilla y basta que los compañeros tengan la mística y compromiso institucional para hacerlo. Es necesario contar con un espacio físico adecuado -nosotros que no tenemos auditorio utilizamos la Sala de Juicio- y el apoyo del departamento de informática. Debe existir un encargado más que todo de recordale a los compañeros la asistencia y la necesidad que coadyuven en las exposiciones.

8. Por qué recomendaría a otras oficinas o juzgados que tomen en cuenta esta buena práctica judicial y la repliquen.

Recomendamos esta buena práctica para un desarrollo profesional enfocado a un área más crítica de los circuitos judiciales del país. Esto incentiva que las juezas y jueces preparen temas de exposición con temas que han tenido que resolver o que reproducen de otras capacitaciones o maestrías del Poder Judicial. Representa este foro una constante retro alimentación para abordar temas laborales e incluso guías de respuestas para sentencias o resoluciones. El ordenamiento jurídico requiere una constante afluencia de conocimientos los que se van a exponer, desarrollar, criticar, valorar y guardar en una memoria digital que podrá convertirse en material de consulta e inspirar a la comunidad a investigaciones socio jurídicas. 

En el marco global se requiere que las juezas y jueces estemos en una estrecha comunicación por eso estos foros resultan un enlace directo para que luego de cada foro se den intercambios de ideas o de consultas con temas importantes, formando bloques de fraternidad judicial.

Con el desarrollo constante de foros se construye una muy buena práctica para que incluso las profesionales y profesionales judiciales exploren fortalezas y debilidades que constantemente se presentan para la resolución de conflictos.

9. Mecanismo o instrumento de medición del éxito de la práctica propuesta. 

Para la medición se requiere que constantemente una Jueza o Juez Coordinador/a invite a  juezas, jueces, administradores, informáticos, investigadoras, investigadores, jefas y jefes de oficinas, técnicas judiciales y técnicos judiciales para la presentación de temas mensuales de exposición.

Luego se desarrolla un calendario el cual se publica en redes judiciales y posteriormente en redes sociales para verificar la asistencia y los grupos de discusión. Este sería un instrumento de medición cuantitativo más importante.

Finalmente se puede realizar encuestas entre las y los asistentes para revisar los aspectos cualitativos.

10. Ámbito al que pertenece esta oficina: Jurisdiccional (Derecho privado, Derecho público y Derecho social), Administrativo o Auxiliar de Justicia. 
El Tribunal de Puntarenas pertenece al ámbito jurisdiccional. Pero los foros se extienden para todas aquellas personas que estén interesadas en participar.

Los foros abarcan una diversidad de materias de derecho público, laboral, privado, constitucional y penal, valores, ética, etc.

11. Fecha desde la cual se ejecuta la buena práctica, sin perjuicio que sea nueva. 

El Tribunal de Juicio de Puntarenas por un impulso del Juez Coordinador Ronald Nicolás, inició desde el mes de octubre del año 2014 y a la fecha se ha procurado que cada mes se desarrollo un tema de importancia judicial.


Dejamos así planteada para su análisis esta nueva práctica judicial.


Quedando a su disposición,


Msc. Simón Angulo Arredondo


Msc. Armando Elizondo Almeida

Jueces

Tribunal de Juicio 

Puntarenas
