Formularlo de inscripción

Concurso “Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial”

Las oficinas interesadas en participar en el concurso “Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial”, pueden presentar todas las buenas prácticas que considere oportunas, indicando con cuales de ellas concursan.

Para cada una de las propuestas, se deberá indicar lo siguiente:

Nombre de la oficina y lugar. JUZGADO DE TRABAJO DEL SEGUNDO CIRCUITO JUDICIAL DE LA ZONA ATLANTICA POCOCI

Nombre de los servidores que ejecutan la buena práctica. MELISA GARITA GRANDA, JOSEFINA ZUÑIGA MORALES, GUSTAVO RODRIGUEZ MURILLO Y SERGIO HERNANDEZ BERMIJDEZ.

Nombre de la buena práctica. GIRO INMEDIATO DEL DEPOSITO INGRESADO.

Descripción detallada de la buena práctica. Una vez qué Ingresa el depósito al despacho, el asistente entrega el depósito al auxiliar, que se encarga de localizar a la parte para indicarle que existe un depósito a su favor. De seguido se hace la orden de giro.

Impacto observado en la solución del problema. Tratar de dejar en cero el estado de cuenta del Despacho.

a. Mecanismo de medición del éxito de la práctica propuesta. La satisfacción del usuario, y la e reducción del activo de la cuenta del despacho.

Ámbito al que pertenece: Jurisdiccional (Derecho privado, Derecho público y Derecho social), Administrativo o Auxiliar de Justicia).Derecho social

Fecha desde la cual se ejecuta la práctica, sin perjuicio que sea nueva, siempre y cuando se esté aplicando a un año

La aplicación de estas prácticas no debe implicar un aumento en algún renglón del presupuesto institucional.

Los plazos considerados para este concurso, serán impostergables y su no cumplimiento descalifica a la oficina que no los cumpla.

Las prácticas propuestas pueden ser inscritas por medio del correo electrónico Banco de Buenas Prácticas» (buenaspract1caspoder-judicialgo.cr) o pueden al fax: 2295-43-83.

La fecha límite es el 15 de julio de 2008

