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Poder Judicial Formulario de Inscripción
Concurso “Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial”
a. Nombre de la oficina y lugar: Defensa Pública de Pérez Zeledón.
b. Nombre de los servidores que ejecutan la buena práctica.
· Lic. Manuel Chavarría Duartes.
· Licda. Maureen Castillo Vargas.
· Licda. Rosalba Leiva Mora.
· Lic. Edwin Montenegro Cedeño.
· Lic. Linner Zuñiga Herrera.
· Lic. Adolfo Calderon Bogantes.
c. Nombre  de  la buena práctica:
“Grupo de estudio para casos en materia penal”.
d. Descripción detallada de la buena práctica.
A fin de una mayor eficiencia en nuestro desempeño profesional, el grupo de defensores públicos de materia penal, hemos establecido la práctica de reunirnos para discutir los casos que consideramos tienen algún grado de complejidad, ello a fin de aportar ideas, material (jurisprudencia doctrina, legislación) y experiencias que puedan ser de ayuda en el ejercicio de la defensa del imputado, como una forma de retroalimentarnos del conocimiento de los otros compañeros de mayor experiencia y bagaje profesional. Dichas reuniones las hemos realizado cada vez  que se requiera comentar un caso, es decir, no hay una fecha establecida, sin embargo, hemos constatado que las mismas se han dado con una frecuencia de una vez por semana, porque el circulante de causas así lo ha requerido.
e. Impacto observado en la solución del problema.
La práctica expuesta, ha sido de gran ayuda, toda vez que nos ha permitido crecer profesionalmente y asumir la defensa de nuestros casos con mayores elementos, más conocimientos y seguridad, lo cual se traduce en  brindar  un servicio público de calidad, que como consecuencia accesoria ha tenido un impacto positivo en la orientación de otros defensores de nuevo ingreso y de otra  jurisdicción que tramitan causas en Pérez Zeledón (verbigracia de Buenos Aires).
f. Mecanismo de medición del éxito de la práctica propuesta.
En términos generales, consideramos que el ejercicio de nuestra práctica  ha  sido exitosa, lo hemos constatado con el resultado del proceso cuando en las reuniones periódicas nos hemos enterado que el aporte para la estrategia de la defensa produjo una absolutoria, sobreseimiento definitivo, cambio de calificación juridica más beneficiosa, rechazo de una medida cautelar, se acoge con lugar un medio de impugnación (revocatoria, apelación y casación).
g. Ámbito al que pertenece: Auxiliar de Justicia.
h. Fecha desde la cual se ejecuta la práctica: Febrero del 2008.
