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a- Nombre de la Oficina y Lugar:  Centro de Jurisprudencia Constitucional

b- Nombre de los Servidores que ejecutan la buena práctica: Toda la Sala Constitucional.

c- Nombre de la Buena Práctica: Instalación de un buscador “Búsqueda en escritorio” d- Descripción Detallada de la Buena Práctica:

A fin de que los usuarios internos del a Sala Constitucional contaran con un buscador, rápido, ágil y efectivo, se creo una herramienta informática que permite la búsqueda de jurisprudencia de todas las 200.000 sentencias que hasta ahora ha emitido la Sala, cuya base se actualiza diariamente, busca en cuestión de segundos por palabras y por frase exacta, esto permite a Letrados y Magistrados hacer un análisis de toda la jurisprudencia en un tiempo sumamente corto.

e- Impacto observado en la solución del problema:

Esto sin duda alguna vino a solucionar el problema de información que tenía la Sala, de esta forma cada usuario busca la información que requiere y con los parámetros que él mismo determina.

f- Medición del éxito de la práctica propuesta:

Ha sido impresionante el éxito logrado con esta herramienta, pues ha agilizado en gran medida la información que buscan nuestros usuarios internos.

g- Ámbito al que pertenece: Jurisdiccional

h- Fecha desde la cual se ejecuta la práctica: Esta práctica es ejecutada desde el mes de marzo del 2008.
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