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Poder Judicial
Concurso “Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial”, 2014

Formulario de Inscripción
Las oficinas y despachos judiciales interesadas en participar en el concurso Banco de Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial 2017, pueden presentar las buenas prácticas que consideren oportunas. 
Para cada una de las propuestas, se deberá tomar en cuenta lo siguiente:
Las buenas prácticas propuestas no deben formar parte de las labores propias del cargo, ni que sean directrices o programas institucionales de aplicación obligatoria para el despacho u oficina que las propone.
La aplicación de estas prácticas no debe implicar un aumento significativo en algún renglón del presupuesto institucional.
1. Nombre de la buena práctica 
PROMOVER EL USO DE “TULAS”  COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO PARA LA CUSTODIA DE PERTENENCIAS DE PERSONA DETENIDA Y/O PRACTICA JUDICIAL
2. Nombre de la oficina, lugar número de teléfono.
Sección de Cárceles-Delegación Regional de San Ramón, Organismo de Investigación Judicial, 2456-90-50 – 2456-90-56 ext 025050
3. Nombre de los/as servidores/as responsables que ejecutan o diseñaron la buena práctica propuesta. 
La creación de la “Tula” o bolsa, se pone en práctica en la Sección de Cárceles del II Circuito Judicial de San José-Goicoechea-, se comienza a utilizar en nuestra sección a partir del año 2016, aporte brindado por la compañera Belbeth  Serrano Monge y promovido a la fecha por la Licda. Ana Lidieth Sancho Rodríguez, Coordinadora de la Sección de Cárceles.
4. Proceso que se quiere mejorar y problema que se pretende solucionar.
Lo que se pretende mejorar es el resguardar las pertenencias de valor que usualmente portan las personas detenidas denominados “15”;  además los valores dinero que puede portar una persona detenida ya ubicada en Centro Penitenciario, en aras de llegar a una Solución Alterna al Conflicto. (excepciones a la regla) y así evitar pérdida de dichos valores, así como posibles confrontaciones con personas detenida por la sustracción entre ellos mismos.
5. Explicación detallada de la buena práctica propuesta.
Se trata de utilizar esta bolsa o “tula”, en aras mantener en custodia los valores de las personas privadas de libertad, las cuales se ubican en lugar diferente de las pertenencias generales, a fin de evitar pérdidas por extravío o sustracciones.
6. Impacto observado en la solución del problema.
Eliminación del problema, pues cada “tula”, cuenta con un candado independiente y un espacio visible para rotularla con el nombre de la persona.
7. Iniciativas y acciones importantes que deberían tomarse para reproducirla.
Por ser un artículo, seguro y útil, adecuad o para la conservación de valores, es que se promueva por medio de la publicación el uso en las Secciones de Cárceles.
8. Por qué recomendaría a otras oficinas o juzgados que tomen en cuenta esta buena práctica judicial y la repliquen.
Como va dirigido a la custodia de valores, básicamente a las Secciones de Cárceles por la naturaleza del trabajo, por ser útil y segura ya que cuenta con zipper y candado, así como espacio para rotularla con el nombre de la persona.
Por tratarse de un práctica que ya había sido creada, la finalidad de nuestra Sección es impulsar o motivar a todas las demás Secciones de Cárceles y/o Despachos que la utilicen ya que nos ha dado resultados.
9. Mecanismo o instrumento de medición del éxito de la práctica propuesta.  
Reportes del personal de cárceles, donde se genera un impacto positivo en el uso de las tulas, por el orden y protección que estas proveen. Satisfacción mostrada por las personas detenidas, al observar sus pertenencias protegidas debidamente.
10. Ámbito al que pertenece esta oficina: Jurisdiccional (Derecho privado, Derecho público y Derecho social), Administrativo o Auxiliar de Justicia). 
Pertenecemos al Ámbito Auxiliar de Justicia
11. Fecha desde la cual se ejecuta la buena práctica, sin perjuicio que sea nueva. 
En nuestra Sección de Cárceles desde el año 2016
12. Anuencia y disposición de que la buena práctica pueda ser compartida con otras instancias nacionales e internacionales.
No hay inconveniente, esa es la finalidad
Los plazos considerados para este concurso, serán impostergables y su no cumplimiento descalifica a la oficina participante.
Las prácticas propuestas pueden ser inscritas por medio del correo electrónico Banco de Buenas Prácticas (buenaspracticas@poder-judicial.go.cr)  o pueden dirigirse al fax: 2295-4383.
La fecha límite de inscripción del 3° de abril al 30 de junio de 2017
“El Reconocimiento “A la Excelencia Judicial o Buenas Prácticas de Gestión Judicial” se otorgará a aquel grupo de trabajadores de una determinada oficina o Despacho, o Circuito Judicial, que se haya destacado por su honradez, mística, transparencia, excelencia y dedicación al trabajo y que con su actitud grupal hubiese enaltecido al Poder Judicial".

�	 “Reglamento de reconocimientos otorgados por el Poder Judicial”, Artículo 32, publicado en el Boletín Judicial Nº 179 del 5 de setiembre del 2006
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