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Formulario de Inscripción

Las oficinas y despachos judiciales interesadas en participar en el concurso Banco de Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial 2015, pueden presentar las buenas prácticas que consideren oportunas.

Para cada una de las propuestas, se deberá tomar en cuenta lo siguiente:

Las buenas prácticas propuestas no deben formar parte de las labores propias del cargo, ni que sean directrices o programas institucionales de aplicación obligatoria para el despacho u oficina que las propone.

La aplicación de estas prácticas no debe implicar un aumento significativo en algún renglón del presupuesto institucional.

1. Nombre de la buena práctica. Sistema Informático de PAO y SEVRI
2. Nombre, número de teléfono, lugar de la oficina y ubicación geográfica.

· Oficina de Planes y Operaciones, 25289617, San Pedro de Montes de Oca, Torre Z.
3. Nombre de los/as servidores/as responsables que ejecutan o diseñaron la buena práctica propuesta.
Randall Zúñiga López, Rodolfo Arce Hernández y Juan José Quesada Sánchez.

4. Proceso que se quiere mejorar y problema que se pretende solucionar.

Mejorar el proceso mediante el cual las oficinas judiciales registran e integran los planes anuales operativos de las oficinas judiciales, los avances de los mismos y los riesgos que podrían evitar el logro de los objetivos propuestos.
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Actualmente el problema consiste en que es necesario que cada oficina remita sus PAO y SEVRI de forma individual en plantillas confusas de llenar a la oficina encargada de su revisión y esta debe consolidarlas en una sola base de datos, lo cual consume tiempo para procesarlas.

Además se pretende homologar la forma en que cada oficina registra su PAO y SEVRI, pues el sistema tiene campos con validaciones y está estructurado para guiar al usuario durante todo el llenado de los datos.

5. Explicación detallada de la buena práctica propuesta.

Sistema desarrollado en Visual Basic.Net y motor de base de datos SQL, cuenta con la seguridad de usuarios, perfiles y roles.

El sistema permite ingresar la información del Plan Anual Operativo y/o SEVRI de cada oficina.
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Permite registrar los avances y adjuntar archivos para evidenciar los mismos.
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Genera las plantillas de forma automática según la información ingresada, mismas que pueden ser exportadas a diferentes formatos-
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Despachos con oficinas subordinadas pueden supervisar los PAO y SEVRI de estas.
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6. Impacto observado en la solución del problema.

Buena acogida del sistema por parte de las oficinas que lo usan y mejor control de las oficinas a sus subordinadas al tener la información siempre disponible en línea.

7. Iniciativas y acciones importantes que deberían tomarse para reproducirla.

Participación activa de las áreas de tecnología de cada zona, pues se requiere para reproducirla personal que brinde el mantenimiento al sistema principalmente en cuanto a usuarios, catálogos, etc.

8. Por qué recomendaría a otras oficinas o juzgados que tomen en cuenta esta buena práctica judicial y la repliquen.

Porque facilita la confección del PAO y SEVRI, además de poder supervisar de forma ágil y oportuna a oficinas subordinadas a esta.

9. Mecanismo o instrumento de medición del éxito de la práctica propuesta.
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Cantidad de oficinas del OIJ que ya registran sus PAO y SEVRI en el sistema, reuniones de rendición de cuentas, así como la guía y asesoramiento del Departamento de Planificación y de la Oficina de Control Interno para el desarrollo y mejoras al sistema.

10. Ámbito al que pertenece esta oficina: Jurisdiccional (Derecho privado, Derecho público y Derecho social), Administrativo o Auxiliar de Justicia.

Auxiliar de Justicia.

11. Fecha desde la cual se ejecuta la buena práctica, sin perjuicio que sea nueva.

Se desarrolló en el 2013, iniciando como plan piloto la Oficina de Planes y Operaciones con el PAO y SEVRI 2013, posteriormente todas las oficinas del OIJ fueron capacitadas e ingresaron el PAO y SEVRI 2014 en ambiente de pruebas y se oficializó en ambiente de producción ingresando el PAO y SEVRI 2015.

Los plazos considerados para este concurso, serán impostergables y su no cumplimiento descalifica a la oficina participante.

Las prácticas propuestas pueden ser inscritas por medio del correo electrónico Banco de Buenas Prácticas (buenaspracticas@poder-judicial.go.cr) o pueden dirigirse al fax: 2295-4383.

Fecha límite de inscripción: del6 de abrilal 30 de junio de 2015


“El Reconocimiento “A la Excelencia Judicial o Buenas Prácticas de Gestión Judicial” se otorgará a aquel grupo de trabajadores de una determinada oficina o Despacho, o Circuito Judicial, que se haya destacado por su honradez, mística, transparencia, excelencia y dedicación al trabajo y que con su actitud grupal hubiese enaltecido al Poder Judicial".1


1 “Reglamento de reconocimientos otorgados por el Poder Judicial”, Artículo 32, publicado en el Boletín Judicial Nº 179 del 5 de setiembre del 2006.
