Poder Judicial

Concurso Buenas Prácticas en las Oficinas del Poder Judicial


49

Formulario de Inscripción

Las oficinas interesadas en participar en el concurso Buenas Prácticas 2013 pueden presentar las buenas prácticas que consideren oportunas.

Para cada una de las propuestas, se deberá indicar lo siguiente:

1. Nombre y lugar de la oficina.

Sección de Sistemas de Información, Dirección de Tecnología I Circuito Judicial de San José

2. Nombre de la buena práctica y por qué considera que es aplicable. Sistema para el Registro de Agresores SRAG
3. Nombre de los servidores que ejecutan la buena práctica. Carlos Bermudez Aguilar, Luis Arroyo Acuña
4. ¿Por qué es una buena práctica? Haga una descripción detallada de la misma.

El SRAG es un sistema informático que permite el registro, control y consulta en línea de las medidas de protección dictadas por los despachos de Violencia Doméstica contra los agresores. Se convierte en una herramienta que permitirá apoyar y mejorar la toma de decisiones de los Jueces de Violencia Doméstica, por medio de la valoración e identificación de los riesgos que corren las víctimas, para actuar con mayor celeridad.

Permite al Poder Judicial cumplir con lo establecido por la Ley contra la Violencia Doméstica

en el artículo 4 que dice Será obligación del Poder Judicial crear un registro con los nombres y la información de las personas a las que se les haya impuesto medidas de protección

Aprovecha las tecnologías disponibles para hacer más eficiente el trabajo de los funcionarios judiciales y principalmente para el beneficio de las personas que debe proteger la ley.

5. Factores externos que pueden afectar la buena práctica.

Inicialmente podría ser la resistencia al cambio, la desconfianza a mantener información sensible en una base de datos.

El esfuerzo inicial que deben hacer los despachos para actualizar la información del registro de agresores.

6. Factores de éxito que inciden en la buena práctica.

Es una herramienta novedosa y accesible desde cualquier despacho del país sin que se requiera realizar instalación de software aprovechando la infraestructura tecnológica disponible.

Es un sistema desarrollado por funcionarios del Poder Judicial con recursos propios, que no representó grandes costos para la institución y que por el contrario hará más eficientes las labores de quienes lo utilizan con el consecuente ahorro en tiempo y por ende de dinero.

Permite la centralización de la información, la cual será accesible en línea por todos los despachos de Violencia Doméstica.
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Facilita la toma de decisiones a los Jueces, brindándoles información que les permitirá actuar con mayor celeridad en cuanto a la protección de las víctimas, cosa que sin este sistema no tendrían a su alcance.

Cuenta con el apoyo de la Administración Superior del Poder Judicial.

7. Impacto observado en la solución del problema.

Pone al Poder Judicial a la vanguardia en la protección de las víctimas de violencia doméstica. Apoya el cumplimiento del la Ley 7586.

Será una herramienta que apoya la labor de jueces en una materia de mucha sensibilidad y que es un problema nacional.

8. Iniciativas y acciones importantes que deberían tomarse para reproducirla.

Realizar campañas informativas sobre los beneficios del sistema y que concienticen a los despachos para que mantengan debidamente actualizada la información.

9. Por qué recomendaría a otras oficinas o juzgados que tomen en cuenta esta buena práctica judicial y la repliquen.

Porque contribuye de forma significativa en el combate y prevención a uno de los grandes problemas del país, en el que a diario está en juego la vida de personas inocentes.

Es una herramienta que apoya a los despachos en la agilización de la aplicación de medidas de protección en favor de las víctimas de violencia doméstica

10. Mecanismo o instrumento de medición del éxito de la práctica propuesta. La cantidad de información registrada en el sistema.
La cobertura total en los despachos de violencia doméstica.

El uso intensivo por parte de los despachos para apoyar la toma de decisiones. La reducción y protección de las víctimas de violencia doméstica

11. Ámbito al que pertenece esta oficina: Jurisdiccional (Derecho privado, Derecho público y Derecho social), Administrativo o Auxiliar de Justicia).

Jurisdiccional/Administrativo

12. Fecha desde la cual se ejecuta la buena pr áctica, sin perjuicio que sea nueva, siempre y cuando se esté aplicando.
Agosto del 2013

La aplicación de estas prácticas no debe implicar un aumento en algún renglón del presupuesto institucional.

Los plazos considerados para este concurso, serán impostergables y su no cumplimiento descalifica a la oficina participante.

Las prácticas propuestas pueden ser inscritas por medio del correo electr ónico Banco de Buenas Prácticas (buenaspracticas@poder-judicial.go.cr) o pueden dirigirse al fax: 2295-43-83.

El Reconocimiento  A la Excelencia Judicial o Buenas Prácticas de Gestión Judicial

se otorgará a aquel grupo de trabajadores de una determinada oficina o Despacho, o
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Circuito Judicial, que se haya destacado por su honradez, mística, transparencia, excelencia y dedicaci ón al trabajo y que con su actitud grupal hubiese enaltecido al Poder Judicial".1


1 Reglamento de reconocimientos otorgados por el Poder Judicial , Artículo 32, publicado en el Boletín Judicial Nº 179 del 5 de setiembre del 2006

